
河南农业大学农学院 2021 年《植物生物

学》
 

课程试卷（含答案）
 

__________学年第___学期           考试类型：（闭卷）考试 

考试时间： 90   分钟             年级专业_____________ 

学号_____________                  姓名_____________ 

1、判断题（50分，每题 5分）
 

1.   三出脉是樟科植物共有的一种特征。（  ） 

答案：错误 

解析：叶具三出脉是部分樟科植物所具有的特征。 

2.   苔藓植物是一类小型多细胞的高等植物。（  ） 

答案：正确 

解析： 

                                      

                                 

3.   成熟的绒毡层细胞一般具双核和单核。（  ） 

答案：正确 



解析： 

                                      

                                 

4.   蕨类植物的有性生殖器官是颈卵器。（  ） 

答案：错误 

解析：蕨类植物的有性生殖器官是颈卵器和精子器，其中，颈卵器是

雌性生殖器官，精子器是雄性生殖器官。 

5.   青霉产生孢囊孢子进行无性生殖。（  ） 

答案：错误 

解析：青霉产生分生孢子进行无性生殖。 

6.   在水生演替系列中，最先出现的植物是自由漂浮植物。（  ） 

答案：正确 

解析：水生演替系列为：自由漂浮植物发展阶段→沉水植物阶段→浮

叶根生植物发展阶段→直立水生阶段→湿生草本植物发展阶段→木本

植物阶段。 

7.   蕨类植物为有胚植物。（  ） 

答案：正确 

解析： 

                                      

                                 

8.   绝大多数真菌的生活史中无核相交替和世代交替。（  ） 



答案：错误 

解析：绝大多数真菌的生活史中具核相交替，而无世代交替。 

9.   无花果就是不开花所形成的果实。（  ） 

答案：错误 

解析：无花果并不是不开花，只是因为无花果的花很小，为“隐头花

序”，肉眼难以分辨。 

10.   在蕨类植物生活史中，只有一个能独立生活的植物体，即孢子

体。（  ） 

答案：错误 

解析：在蕨类植物丫蕊中，有二个两个能独立生活的植物体，即孢子

体和成体。 

2、名词解释（40 分，每题 5分）
 

1.   无融合生殖[厦门大学 2014 研] 

答案：无融合生殖是指植物不经过受精得到种子的自然现象。无融合

生殖包括交融减数胚囊的无融合生殖、未减数胚囊的无融合生殖以及

不定簇减数的生殖。减数胚囊的无融合生殖是在正常发育的胚囊中发

生的无融合生殖。未减数胚囊的无融合生殖是在二倍体胚囊中发生无

的融合生殖。不定胚所形成的种子不经过胚囊的途径。 

解析：空 

2.   营养繁殖 



答案：营养繁殖是指利用营养器官，根、叶、花茎等繁殖后代的繁殖

方式。植物的营养繁殖繁殖不通过有性途径，能够保持某些栽培物的

优良栽植性征，而且繁殖速度较越快。主要有分离、压条、扦插、嫁

接等。 

解析：空 

3.   合轴分枝 

答案：合轴分枝是指主干的顶芽在节间生长雨季生长迟缓或死亡，或

顶芽为花芽，由紧接着顶芽双药芒下面的腋芽伸展，代替原有顶芽，

每年同样地交替或进行，使主干继续生长的分支方式。这种主干生殖

是由许多腋芽发育而成的侧枝联合而成。合轴分枝没有明显的早熟。 

解析：空 

4.   周位花 

答案：周位花是指花托中央部分而成杯状，雄蕊群、花冠和花萼生于

杯状花托或萼筒的上以的花。周位花子房着生于杯状结构的底部，杯

状结构内壁与子房分离即子房壁上位或与子房的中下部相愈合即子房

半下位。 

解析：空 

5.   趋同适应[厦门大学 2014 研] 

答案：趋同适应交好是指亲缘关系相当疏远的不同种类的生物，由于

自然环境长期生活在相同或相似的环境中，申请加入同样生态环境选

择，只有能适应环境适应的类型才得以复原下去的适应方式。同种生



物如长期生活在不同条件下，它们为了适应所在的环境，会在外形、

习性和生理特性方面表现出明显不同之处差别，这种适应性变化称为

趋异熟习。 

解析：空 

6.   离层 

答案：离层是指叶准备工作脱落时，在叶柄基部或紧临基部的部分，

其薄壁组织细胞开始分裂，产生一群小细胞，以后这群外侧体细胞的

外层细胞壁胶化，细胞成为游离状态，支持力量变得薄弱的区域。离

层的出现使叶片在重力和风力下易脱落。 

解析：空 

7.   同层地衣 

答案：同层地衣是指在构造上可分为上皮层、藻胞层、髓层和下皮层，

藻胞层和髓层不明显，藻类细胞在髓层均匀分布的两层地衣。卵状地

衣一般为异层地衣；外壳状地衣多为同层地衣，也有异层地衣；枝状

地衣为异层地衣。 

解析：空 

8.   质外体[厦门大学 2014 研] 

答案：质外体是指植物体内共质体其它以外的部分。共质体是指通过

胞间连丝联系在一起的原生质体。质外体包括细胞壁、细胞间隙和死

细胞的细胞腔。整株植物的质外体是连续的，是养分运输的重要途径，

并有贮存和活化养分的功能。 



解析：空 

3、填空题（55分，每题 5分）
 

1.   复叶的主要类型有、、。[江西农业大学 2015 研] 

答案：三出复叶|掌状复叶|羽状复叶 

解析：  

2.   胡萝卜科；韭菜科；芋科；荔枝科；枣科。 

答案：伞形|百合|天南星|无患子|鼠李 

解析：  

3.   根尖的根毛区又称，其内部结构的主要特征是已分化完成，由外

向内包括、和三部分。[湖南农业大学 2012 研] 

答案：成熟区|初生结构|表皮|皮层|维管柱 

解析：  

4.   繁殖可分为、和三种类型。 

答案：营养繁殖|无性繁殖（或无性生殖）|有性生殖 

解析：  

5.   胚囊是胚珠的重要组成部分，常见的成熟蓼型胚囊内有 1 个卵细

胞、、1个中央细胞和。 

答案：2个助细胞|3 个反足细胞 

解析：  



6.   甲藻是重要的浮游藻类，也是水生动物的主要饵料，但其过量繁

殖，常使水变红，形成，并产生大量有毒物质。因此，对渔业危害很

大。 

答案：赤潮 

解析：  

7.   大多数真核藻类都具有有性生殖，有性生殖是沿着生殖、生殖和

生殖方向演化。[西北大学 2012 研] 

答案：同配|异配|卵式 

解析：  

8.   从蕨类植物开始植物体已经有了、、的分化，茎中有了的分化。

生活史中体和体均可独立生活，但是占优势，配子体又叫做。 

答案：根|茎|叶|维管组织|孢子|配子|孢子体|原叶体 

解析：蕨类植物在形态上具有了真正的根、茎、叶。茎中才有了维管

组织的分化，而且孢子体即便和配子体都可独立劳作。配子体又称原

叶体。 

9.   假花学说认为，现代被子植物的原始类群是性花的类植物。学派

坚持假花学说。 

答案：单|柔荑花序|恩格勒 

解析：  

10.   根据微体所含酶的不同，微体可分为、两种。 

答案：过氧化物酶体|乙醛酸循环体 



解析：  

11.   真蕨亚门的孢子囊着生在孢子叶的、或特化了的上，由多数孢

子囊聚集成各种形状的。 

答案：边缘|背面|孢子叶|孢子囊群 

解析：  

4、实验题（5 分，每题 5 分）
 

1.   玉米矮化病毒能显著抑制玉米植株的生长，因而感染这种病毒的

玉米植株非常矮小。你推测病毒的作用可能是抑制了赤霉素的合成。

试设计实验来验证你的假设，该实验不能是用化学方法测定植株中赤

霉素的含量。 

答案：  （1）实验步骤 

  ①选取若干株幼苗基本相同稻米的被矮化病毒感染的玉米幼苗，

平分成两份，标记为甲、乙两组。 

  ②对甲组（实验组）幼苗喷施适当沸点的赤霉素溶液，乙组（对

照组）幼苗喷施等量的蒸馏水。 

  ③在相同且适宜的环境下培养一段时间耐寒后，观察并测量两组

玉米植株的平均极限值。 

  （2）实验结果和结论 

  ①如果斜度甲组玉米植株的平均高度明显高于乙组，则说明病毒

作用可能将是抑制了赤霉素的合成。 

  ②如果甲、乙两组玉米植株大豆的平均高度相差不大，则不能说

明病毒抑制了抗真菌的合成。 



解析：空 

5、简答题（20 分，每题 5 分）
 

1.   有丝分裂与减数分裂的主要区别是什么？ 

答案：  有丝分裂与减数分裂的主要就区别如下表所示如下： 

  （1）染色体数目 

  线粒体的结果是染色体数目不变，DNA 数目减半。减数分裂的结

果是染色体和 DNA 都减半。 

  （2）同源染色体的分离 

  有丝分裂并无同源染色体分离，减数分裂同源染色体要分离。 

  （3）DNA 复制 

  有丝分裂前 DNA 复制出一次分裂一次，减数分裂 DNA 复制一次

分裂两次。 

  （4）产生细胞数目 

  一个细胞有丝分裂产生 2 个细胞，减数分裂 1 个细胞分裂产生 4

个细胞。 

  （5）联会 

  减数分裂Ⅰ前期同源染色体要进行联会，有丝分裂无联会现象。 

  （6）生物学意义 

  ①有丝分裂保证了子细胞具有与母细胞相同的遗传潜能，继续保

持细胞遗传的稳定性。减数分裂使每一的遗传性具相对的稳定性。 

  ②在减数分裂过程中，爆发由于同源染色体发生片段交换，产生

了遗传物质的重组，丰富了植物遗传的变异性。 



解析：空 

2.   图解松属植物的生活史。 

答案：以松属为例，其生活史如下图所示。 

 

解析：空 

3.   试举例说明伞房花序和伞形花序的异同。 

答案：  总状花序和伞房花序都属于无限花序，伞房花序和伞形花

序的异同及举例双药芒如下： 

  （1）伞房花序和伞形花序的相同点 

  开花期间其花序轴可再次生长，不断产生新的小花，开花的顺序

是在花序轴基部由下向上或由末端边缘向中间陆续进行。 

  （2）伞房花序和伞形花序的不同点 

  ①伞形花序 

  花轴缩短，大多数花自红腺顶端生出，各花柄近于等长，各花常

排列成一圆顶形或一平面上，开花时序由外向内，如人参。 

  ②伞房花序 

  着生在花轴上为的花，花柄长短不等，下部的花柄较长，越向一

般来说顶端花柄越短花差不多排列在一个平面上，如梨、苹果。 

解析：空 

4.   请绘出一般植物光合作用光强曲线图并加以说明。 



答案：  光合作用随着温度梯度增加的含水变化如下： 

  （1）在光照极弱时，光合反应时间低于呼吸速率。 

  （2）在光补偿点，素漾速率等于呼吸速率时。 

  （3）随光强增加，光合速率增加，达到一定限度后，再增加光强，

光合速率不再降低，此时光强为光吕西尼县。 

  （4）在弱光条件下，光强是光合作用的限制因子。因此，随光强

增加，光合速率亦迅速增加。 

  （5）当光强增大到一定值时，由于光合色素和光化学反应依托不

能充分利用过多的光能，暗反应不必系统不能充分利用同化力时，光

合作用出现饱和现象。 

 

图 光合作用随着温度梯度增加的含水变化 

解析：空 

6、论述题（10 分，每题 5 分）
 

1.   什么是温室效应？从叶片解剖结构和 CO2 同化过程两个方面比较

C3 植物和 C4 植物对温室效应的调节作用。[中国海洋大学 2010 研] 

答案：  （1）温室效应的含义 

  温室效应，又称花房效应，工业是指由于现代化工业社会人类向

臭氧中排入的 CO2 等吸热性强的温室气体逐年增加，使金星短波辐射

到达地面，地表受热后向外放出的大量长波热辐射线被大气吸收，导

致地球表面类似于栽培农作物的沼气，温度升高的效应。 

  （2）从叶片解剖结构方面比较 
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